

五雄逐鹿青瓦台 美韓同盟臨挑戰

韓今大選 文在寅一馬當先



▲共同民主黨候選人
人文在寅8日在首爾
舉行拉票活動
法新社



▲總統候選人安哲秀8日在造勢活動中手捧鮮花
美聯社

由於前總統朴槿惠被彈劾，韓國提前在5月9日進行第19屆總統大選。韓國中央選舉管理委員會表示，大選結果計劃將於10日上午公布。

候選人拉票最後衝刺

在大選前一天，各政黨候選人8日在全國各地全力展開造勢活動，鼓勵更多支持者為自己投票。

提前進行的民調顯示，革新派最大政黨共同民主黨候選人文在寅的支持率領先，其後依次是中間派政黨國民之黨候選人安哲秀，以及原執政黨、保守派自由韓國黨候選人洪准杓。

安全及外交政策亦成為各大候選人拉票的重點。圍繞在因前總統朴槿惠被罷免而混亂不堪的情況下該如何重整國家政局，以及該如何應對持續推進核與導彈開發的朝鮮等問題，各位候選人紛紛向選民展示自己的施政主張。

呼聲最高的文在寅前往忠清北道忠州和光州呼籲選民支持，並囑咐選民參加投票。文在寅在釜山、大

邱、清州、首爾光化門進行游說活動，然後訪問「首爾移動勞動者休息區」進行最後游說。

文在寅方面表示，大勢已定，勝選在望。競選班底預計，文在寅將以約45%的支持率當選韓國新總統。

今次大選，適逢韓國正面臨一連串亟待解決的國際問題。朝鮮不斷試射導彈，導致朝鮮半島緊張局勢不斷升級，也使美韓同盟成為重大議題；「薩德」反導系統的部署引發一系列爭議，也成為緩和中韓關係的最大障礙。

「學會向美國說不」

此次總統大選，除了極左派候選人之外，主要候選人都強調鞏固防衛夥伴關係的必要性，但他們對此議題持不同態度。

專家指出，韓國在盟友美國與最大貿易夥伴中國之間尋求微妙的地緣戰略平衡；但無論如何，美韓同盟都面臨棘手挑戰，新總統勢必要有更審慎的外交手腕。

文在寅在本次競選中民調支持率一路領先，也是最有可能勝選的候選人。他指出，要解決與朝鮮數十年的核武僵局，他會加強與美國結盟，並與中日俄等鄰國深化合作。

不過，文在寅曾表示，他雖然支持美韓同盟，但韓國應「學會向美國說不」，對高度依賴美國的外交政策提出批評。

另外，文在寅對於部署「薩德」的立場，也一直被視為與美方爭論的關注點。文在寅選舉總操盤手宋永吉日前表示，文在寅陣營主張重新檢討「薩德」，暫停目前正在進行的部署活動，與中美協商之後，

留待下屆新政府解決。

對此，仁荷大學國際政治教授南昌熙（音譯）認為，「這次大選正處於美韓同盟關鍵時刻，雙邊夥伴關係的方向即使沒有根本變化，也將會重新調整，這將視韓國新總統的政策立場而定。」

韓國國防部發言人文尚均8日表示，大選後國防部在「薩德」問題上將堅持現有立場，新政府另作決策。



▲韓國總統大選五大候選人
路透社

韓國總統大選看點

選民投票心情如何？

充滿不確定性並審慎期待。他們希望新總統可以團結這個在政治、經濟和社會都深陷分裂的國家。

新總統當務之急是什麼？

對朝關係和就業是韓國目前亟待解決的兩大問題。新總統必須着力解決緊繩的朝韓關係以及半島核問題。此外，新總統必須設法改變嚴峻的就業形勢，並肅清貪污的不正之風。

特朗普和金正恩，誰影響較多？

朝鮮領導人金正恩影響較大，很多韓國人視朝鮮為巨大威脅。金正恩無視各方，不斷下令試射導彈，使得近來數周朝鮮半島緊張局勢加劇。各大候選人的對朝態度成為一大看點。

韓大選有何地緣政治影響？

大選結果將對區域政治帶來戰略性改變，可能緩和朝韓緊張關係，但美韓關係可能變差。

資料來源：美聯社、英國《每日電訊報》

韓青求變「絕對會投票」

【大公報訊】據法新社報道：韓國近年來經濟增長放緩，就業前景黯淡。年輕選民感嘆前途茫茫，要求在9日舉行的總統大選中做出改變。

「漢江奇跡」曾經讓韓國從一個被戰火蹂躪的國度，一躍成為亞洲第四大經濟體。然而隨着近年來韓國國內經濟滯緩，年輕一代的選民苦嘆，時代已不比父母那一輩。當時不論社會出身，只要努力工作就能換取財富和成就。

韓國30歲以下的年輕人失業率連續五年攀升，2016年達到有史以來最高的9.8%。

另外，以成績為導向使韓國惡名昭彰，學生擠進名校的壓力大，以至於很

多孩童小學就開始課外補習。然而現在二三十歲的年輕人即使進入最好的教育機構，也不能保證會得到好工作。面



法新社

對疲弱的經濟現狀，企業都不願再請新人。

更令韓國年輕人苦惱的是一種缺少機會的絕望感。跟過去相比，他們面臨更多挑戰，也意味着他們在這個社會階層結構根深蒂固的國家，將永遠難以翻身。

一名27歲朴姓學生說：「我認為最大問題是不平等。無論多努力，在社會就是沒辦法往上爬。即使上了最好的大學，生活中每一步都在競爭。」

在韓國所有年齡層中，30歲以下的投票率通常都是墊底，但蓋洛普韓國民調顯示，今年有高達93%的年輕受訪者說他們「絕對會投票」。



▲人造衛星發現，朝鮮在東昌里導彈發射場西側正在進行可疑挖掘工程
韓聯社

駐韓美軍擬建人工情報部隊

【大公報訊】據韓聯社報道：韓美軍方7日消息稱，駐韓美軍計劃於今年10月成立專門負責人工情報（HUMINT）搜集和分析的情報部隊，以更好地掌握朝鮮相關信息。

人工情報跟之前基於監聽進行的信號情報（SIGINT），以及利用人造衛星和偵察機等進行的技術情報（TECHINT）不同。人工情報是由美國中央情報局（CIA）搜集信息。

韓國軍方消息人士透露，僅憑藉監聽和衛星

圖像來掌握對朝鮮情報存在局限性，最後一塊拼圖要通過人工情報來補齊。

朝鮮曾巧妙地欺騙美國間諜衛星，並升級指揮通信系統，因此美軍難以搜集信號情報。例如，朝鮮之前為躲避偵察衛星，在東昌里導彈發射場和豐溪里核試驗場設置了偽裝幕。

有觀點預測，美方可能通過策動高層人士、曾訪朝的外國人士及美國情報機關搜集朝鮮信息。一位情報部門相關負責人指出，美軍有可能通過美國中央情報局（CIA）搜集信息。



▲4月22日，朝鮮扣留了韓裔美籍公民金盛德（中）
網上圖片

涉從事「敵對行爲」朝再拘一美公民

【大公報訊】據英國BBC網站報道：朝鮮半島局勢緊張之際，朝鮮當局宣布再拘押一名美國公民，罪名是涉嫌從事「敵對行爲」，朝鮮官方的朝中社報道稱，5月6日被扣押人士叫金學成（音譯），曾在平壤科技大學工作。

至此，朝鮮扣押的美國公民已增至四人，包括4月22日扣押的金盛德以及之前扣押的22歲美國大學生瓦姆比爾和62歲韓裔美籍牧師金東哲。朝中社說，朝鮮有關執法機關正對金學成的犯罪行為展開具體調查。但有關報道沒有提供更多細節。

美國和朝鮮沒有正式外交關係，美國公民在朝領事事務目前由瑞典駐平壤使館代理。白宮過去曾經指責朝鮮把美國公民用作和華盛頓談判的籌碼。朝鮮逮捕美國公民曾經成為美國一些高層人士來平壤的契機。幾年前，美國前總統比爾·克林頓和吉米·卡特都曾經前往朝鮮洽談，爭取被扣美國人獲釋。

韓國政府當局人士說，「現在還沒有相關具體情報，從以往情況看，朝鮮此舉可能屬於一種『人質外交』，以作為今後朝美談判籌碼。」

各候選人的中美政策

文在寅（共同民主黨）

中：主張修復中韓關係，重新檢視「薩德」問題，與中國進行磋商；呼應民眾「韓國優先」的呼籲，主張向「美國說不」；維護美韓在朝核問題上的共同利益；部署「薩德」必須充分尊重韓國意見。

安哲秀（國民之黨）

中：無明確對華政策；競選政綱表明，中韓外交關係由目前的經濟、安保，變為經濟、安保及環境為中心，探討階段應對方案等；美：推進強化美韓同盟，與特朗普是校友，曾表示一旦當選，便會委任聯合國前秘書長潘基文為特使赴美，盡快展開與特朗普的會面。

洪準杓（自由韓國黨）

中：中韓關係關乎韓民生活，主張美韓聯手壓制中國；美：美韓關係關乎韓國生死存亡；歡迎美國在朝鮮半島部署核武，震懾朝鮮，一旦當選便會與特朗普在美軍核動力航空母艦「卡爾文森號」上舉行首腦會議，向朝鮮示威。

劉承旼（正黨）

中：主張減少對中國貿易依賴，向世界申訴中國制裁的行動。

沈相奐（正義黨）

中：呼籲中國停止對韓制裁
資料來源：新華社、美國《紐約時報》